

向大气污染**宣战** 保卫“郑州蓝”

2016年11月10日 星期四 编辑:景静 美编:高磊 校对:王阳

白天,分包领导和网格人员巡查辖区工地 晚上,夜巡组集中巡查与重点盯守相结合

不折不扣完成大气污染防治工作,确保实现空气质量持续改善

探现场

淮河路街道 每天都要到12个工地巡查一次

位于航海路嵩山路东北角的郑州地铁5号线嵩山南路站正在紧张地建设中。工地四周围挡上面的喷淋设备在不停地洒着水,路口处有工人拿着水管洒着水,以免过往车辆扬起灰尘。

来到工地里边,工地建设正在有条不紊地进行,未施工区域全部为水泥地面,到处都是湿漉漉的,物料堆放区全部用防尘网覆盖。据淮河路街道城建科科长靳晓光介绍,现在是车站主体结构施工阶段,扬尘很少。为了大气污染防治工作,从去年的9月19日动工开始,他和负责该区域的街道办的同事们就从早到晚守在这里,和施工方一起按照“7个100%”标准严格执行。

“前期车站基坑土方挖掘时,每天出土量特别大,雾炮机不间断地对作业区作业,挖一块儿用防尘网覆盖一块儿。”施工方中铁十四局嵩山南路站工区经理赵贵堂说,“工地共用防尘网3万多平方米。”进出车辆到门口全部进行高压冲洗,工地专门安排了保洁人员负责工地的保洁工作,白天6名、晚上10名,而且每天晚上都要把工地四周的围挡拖一次。

淮河路街道辖区现在共有12个在建工地,街道工会主席何华说:“我们每天都要到12个工地检查一次,分包科室每天盯守在各自负责的工地,一旦发现问题当面要求他们立即整改到位。”

白天,由街道办分包工

地科级干部巡查、工作人员蹲守进行大气污染防治工作。夜间,淮河路街道委托第三方服务,组建了夜巡监管队伍不间断进行巡查,确保管控落实到位。

淮河路街道亚新社区辖区一共有170多家门店,其中饭店50余家,社区副主任刘琴每天都要对辖区餐饮场所油烟净化设施使用情况、楼院环境卫生、道路扬尘等进行排查盯防。

每家饭店张贴的都有街道办大气污染防治油烟治理网格巡查记录牌,上面记录着网格人员巡查的时间、名字、记录等情况。随时发现问题随时整改,并根据巡查累计情况每月进行评比。

淮河路街道还成立了专项整治工作组,对一些污染隐患问题进行专项整治,例如,道路扬尘和楼院环境专项整治,他们施行的是“白加黑”工作法,结合社区上报的情况,白天集中整治楼院卫生,晚上集中清运垃圾。

自大气污染防治工作开展以来,淮河路街道设置了民生环保意见征集箱、公布民情热线电话,第一时间受理居民问题,整改的结果也及时告知居民,把问题化解在基层。有一次,有居民反映淮河社区一家牛肉汤店铺存在油烟污染问题,街道办立即组织执法中队和社区开展了联合整治,并把整治的结果第一时间告知了居民,使问题得到了有效的解决。

铭功路街道 微信群+夜巡组,捍卫一方蓝天

11月3日早上7点16分,“铭功路在行动”微信群里,负责大气污染防治工作的副科级干部边亚强发了一条信息:二道街社区1号院存在两个问题,一是施工现场没有覆盖完全,二是堆物堆料没有及时清理。

9点整,“铭功路在行动”微信群里,二道街社区副主任焦水淼回复了整治后的信息和图片。

这个微信群是铭功路街道为开展大气污染防治工作专门建立的工作群。通过这个微信群,30分钟就能把市、区的大气污染防治有关工作精神,大气污染防治督查信息传达给街道的每个网格人员。

大气污染防治工作开展以来,铭功路街道建立日常

值守与夜间盯守两条线,做到定区域、定时间、定专人,确保大气污染防治无遗漏、无缝隙、全覆盖。

从早上8点开始到晚上6点,由社区网格人员负责值守在第一线。他们到门店商户检查是否使用油烟净化装置、有没有定时清洗净化装置。到建筑工地查看施工方是否按照“7个100%”规定施工,管控天气禁止施工的时候,要查看防尘网是否覆盖到位、地面有没有定时洒水。

“施工方做的不标准,我们要上前把防尘网拉到位,有的位置没有洒水的,我们就拎起水桶一桶一桶地泼,不放过每个角落。”该街道副主任张科说道。

来到华润一期5号路工

地,因为应急管控,该工地处于停工状态,只见建筑区域、物料堆放区域都覆盖着防尘网,水泥地上湿漉漉的。据街道副主任曾凡普介绍,为了响应大气污染防治工作,这个工地专门成立了工作小组,开工的时候,2个雾炮机对着一个作业钩机,围栏上的喷淋设备也不停地工作。管控天气的时候,他们就铺设防尘网停工,组织工人学习文明、安全施工知识。

从晚上8点到次日早上8点,铭功路街道成立了夜巡盯守专项小组,由45岁以下工作人员组成,共13个人。夜巡组采取集中巡查与重点盯守相结合,由一个科级领导带领三个夜巡人员,每两个小时到辖区所有工地巡查一遍。巡查完毕后,每个夜巡人员去到

自己负责的区域开始盯守。

现已进入冬季,在气温只有5℃左右的夜里,夜巡人员穿着街道配发的军大衣,穿梭于每个建筑工地。下雨的时候,他们巡查完毕就待在工地的门卫房里盯守工地。

巡查中发现问题,第一时间告知施工方,把问题消灭在萌芽状态。今年7月份一天凌晨3点多,夜巡组成员徐立广发现一个建筑工地偷偷地渣土车运输垃圾,他连忙上前制止,并及时和施工方进行了联系协调。

这些只是坚守在大气污染防治一线工作人员日常工作的一部分,热天一身汗,雨天一腿泥,没有周末和节假日,为头上那片蓝天默默地贡献着自己的力量。

目前,大气污染防治工作已经进入常态化,各项治理工作正在有条不紊地进行着。为了进一步推进街道辖区生态环境建设,二七区各街道办立足实际,总结经验、取长补短,使整治工作更加全面化、精细化。

记者 景静
通讯员 张梦娇
魏飞雨 文/图



嵩山南路地铁站工地四周定时洒水



铭功路街道工作人员在工地完成覆盖工作

谈经验

大学路街道 “六位一体”做好大气污染防治工作

为进一步推进辖区大气污染防治工作,大学路街道立足实际,“六位一体”做好大气污染防治工作。

“一个网格”建平台。本着人人肩上有目标的要求,以社区为单位,形成网格联动排查机制,做到早排查、早处置、早发现。

“两个清单”抓防治。把排查的问题和达到的标准列清单,使网格员知道排查什么,整改的标准是什么。

“三个责任”抓落实。一是要求三级网格一天三巡查,及时发现问题,处置问题,上报问题;二是按照“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、线上同志合力抓”的大气污染治理机制;三是举办企业负责人、经营业户培训班,增强了企业做好大气污染防治工作的责任感和自觉性。

“四个到位”促实效。一是深入一线走在前;二是及时发现问题,看到问题,处理问题;三是心中时刻挂念着大气污染防治工作;四是要时刻思考如何做好大气污染防治工作。

“五个严格”督促管理提档升级。即严格标准不走样,严格要求不打折扣,严格管理铁面无私,严格追责不讲情面,严格督查确保实效。

“六项宣传”营造良好治理氛围。一是让全体机关干部当好宣传员,当好播种机;二是通过悬挂横幅、宣传海报等方式进行宣传;三是对建筑工地做好宣传,做到7个100%;四是对餐饮业油烟净化设备安装到位率做到100%,合格率达到100%;五是严禁露天烧烤,烧烤必须安装油烟净化设备;六是组织相关公共单位负责人召开大气污染防治工作座谈会,在自觉履行环保义务上达成共识。

解放路街道 三加强推进黄标车治理淘汰工作

解放路街道继续瞄准领先全区域目标,快速掀起淘汰黄标车攻坚高潮,争当黄标车淘汰工作的排头兵。

一是加强宣传引导。增强干部群众环保意识和淘汰黄标车的自觉性、主动性,鼓励车主、单位积极主动淘汰黄标车,为治理工作的开展营造良好的舆论氛围。

二是强化工作落实,做好摸底调查和台账完善工作。根据每辆黄标车的牌号、车型、颜色、车主姓名等信息台账,逐车逐户进行排查、采取电话访谈对黄标车情况进行统计汇总,分类处置。

三是加强监督落实。街道工作人员加强与公安、车管所等部门对接沟通,落实黄标车淘汰工作进展。工作人员严格落实黄标车淘汰和注销措施,形成全方位的严管严控的形势。